

前三季度国内生产总值同比增长3.0%

三季度经济恢复明显好于二季度，经济大省支撑有力

羊城晚报记者 王莉 陈泽云

10月24日，国家统计局发布前三季度国民经济运行情况。数据显示，今年以来，国民经济顶住压力持续恢复，三季度经济恢复向好，明显好于二季度，生产需求持续改善，就业物价总体稳定，民生保障有力有效，总体运行在合理区间。

初步核算，前三季度国内生产总值870269亿元，按不变价格计算，同比增长3.0%，比上年加快0.5个百分点。分季度看，一季度国内生产总值同比增长4.8%，二季度增长0.4%，三季度增长3.9%。从环比看，三季度国内生产总值增长3.9%。

经济大省支撑有力

数据显示，前三季度，第一产业增加值54779亿元，同比增长4.2%；第二产业增加值350189亿元，增长3.9%；第三产业增加值465300亿元，增长2.3%。

国家统计局国民经济核算司司长赵同录表示，三季度，工业发展快速回升，增加值同比增长4.6%，拉动经济增长1.4个百分点。批发和零售业，交通

运输、仓储和邮政业，住宿和餐饮业增速由负转正，增加值分别同比增长1.6%、2.6%和2.8%，合计拉动经济增长0.3个百分点。

其中，经济大省支撑有力，川渝地区由降转增。国家统计局工业统计司副司长江源介绍，9月份，主要经济大省广东、江苏、山东和浙江工业生产分别增长5.5%、10.5%、7.6%和7.4%，较上月加快4.1、0.6、0.2和3.4个百分点。川渝地区工业企业加快弥补上月限电损失，增加值同比分别由上月下降11.0%、18.2%转为增长5.6%和13.1%，边际改善明显。在全国较上月加快的2.1个百分点中，以上六个地区合计贡献1.9个百分点。

三大需求持续回升

前三季度，社会消费品零售总额320305亿元，同比增长0.7%，上半年为同比下降0.7%。全国网上零售额95884亿元，增长4.0%。三季度，社会消费品零售总额同比增长3.5%，二季度为

下降4.6%。其中，9月份社会消费品零售总额同比增长2.5%，环比增长0.43%。

“在稳增长促消费政策支持下，消费需求总体延续恢复态势，对经济发展的基础性作用逐步巩固。”赵同录表示，前三季度，最终消费支出对经济增长贡献率为41.3%，拉动GDP增长1.2个百分点。

前三季度，全国固定资产投资(不含农户)421412亿元，同比增长5.9%。赵同录认为，随着稳经济一揽子政策和接续政策加快推进，有效投资规模持续扩大，对经济恢复的关键作用增强。前三季度，货物和服务净出口对经济增长贡献率为26.7%，拉动GDP增长0.8个百分点。

净出口方面，赵同录表示，面对复杂严峻的国际环境，我国一系列稳外贸稳外资政策举措有力加力，外贸呈现较强发展韧性，为稳定宏观经济大盘作出积极贡献。前三季度，货物和服务净出口对经济增长贡献率为32.0%，拉动GDP增长1.0个百分点。

王萍萍指出，前三季度，城镇调查失业率均值为5.6%，其中，三季度均值为5.4%，比二季度下降0.4个百分点。从就业的主体人群看，25-59岁劳动力失业率三季度均值为4.4%，明显低于一季度4.9%和二季度5.0%的均值水平；本地劳动力失业率三季度均值为5.3%，比二季度下降0.2个百分点。

就业形势总体稳定

国家统计局人口和就业统计司司长王萍萍介绍，今年以来，疫情散发多发对就业产生了一定冲击，全国城镇调查失业率有所波动。在高效统筹疫情防控和经济社会发展，以及各项稳增长稳就业政策加力落实下，三季度就业形势有所好转，重点群体就业得到有力保障，就业形势总体稳定。

“总体来看，三季度就业形势好于二季度。”王萍萍分析指出，前三季度，城镇调查失业率均值为5.6%，其中，三季度均值为5.4%，比二季度下降0.4个百分点。从就业的主体人群看，25-59岁劳动力失业率三季度均值为4.4%，明显低于一季度4.9%和二季度5.0%的均值水平；本地劳动力失业率三季度均值为5.3%，比二季度下降0.2个百分点。

王萍萍表示，尽管9月份受疫情影响，城镇调查失业率有所上升，但从下阶段情况看，就业保持稳定有良好的基础和

居民收入增速回升

条件。

国家统计局住户调查司司长方晓丹表示，前三季度，全国居民收入增速相比上半年稳步回升，居民消费有所恢复。数据显示，前三季度，全国居民人均可支配收入27650元，同比名义增长5.3%；扣除价格因素实际增长3.2%，比上年加快0.2个百分点。从收入来源看，全国居民人均工资性收入、经营净收入、财产净收入、转移净收入分别名义增长5.1%、5.2%、5.8%、5.6%。全国居民人均可支配收入中位数23277元，同比名义增长5.1%。

与此同时，居民消费支出有所恢复，吃住行等基本生活消费继续稳定增长，服务性消费支出有所加快。前三季度，全国居民人均消费支出17878元，比上年同期名义增长3.5%，名义增速比上半年提高1.0个百分点；扣除价格因素，实际增长1.5%，实际增速比上半年提高0.7个百分点。

广清一体化“十四五”发展规划发布

羊城晚报讯 记者杭莹、通讯员穆发宣报道：10月24日，《广清一体化“十四五”发展规划》(下称《规划》)正式印发。旨在推动基础设施、产业发展、生态环保、公共服务、营商环境等领域一体化水平持续提升，探索粤港澳大湾区辐射带动粤东粤西粤北地区发展的新路径，为全省乃至全国推进区域协调及城乡融合发展提供“广清经验”。

《规划》从基础设施、现代产业、生态环境、公共服务、营商环境、一体化机制等六大领域明确了广清一体化高质量发展的重点任务。

在基础设施方面，《规划》提到要重点推进广清城际清远至省职教城段(北延线)和广州白云至广州北段(南延线)建设；加快建设佛清从高速、广连高速等在建设项目；以广州港为龙头，整合清远的港口资源，持续推动北江航道扩能升级。加快推进广州北江引水工程等重大项目建设。并提出要强化北江引水工程水源地生态安全，依法依规划定和管理饮用水水源保护区。加强北江、滸江、乐排河等广清跨界流域河湖综合整治联动。

立足广清两市特色，《规划》称要以广州融创文旅城和清远长隆国际森林度假区两大主题公园为核心，联合打造跨区域精品旅游线路。并加快推进清远在广州各区打造产销综合服务平台，支持清远规划建设中国南

部物流枢纽。挖掘整合清远英德红茶种植优势，重点打造广德(英德)产业园“英德英红科创小镇”项目。

围绕公共服务，促进城乡公共服务均等化，《规划》表示着力推进省职教城(清远)规划建设与产教融合，推动清远医疗机构与广州医院建立对口支援、巡回医疗和远程医疗制度。探索建设广清统一的社会保险公共服务平台。开展养老服务跨区域合作，建设一批高质量养老服务机构。

以国家城乡融合发展试验区广清接合片区为重点，《规划》强调，聚焦国家城乡融合发展试验区的11项试验任务，重点围绕建立城乡有序流动的人口迁徙制度等5项任务改革创新、先行突破。以广清经济特别合作区为试点，基于当前广清产业合作财税分配基础，探索建立公平互惠的税收分成制度，并推广至其他合作共建园区。

广州市发展改革委表示，《规划》针对一体化发展过程中的短板弱项，在“十三五”时期实施基础设施、产业发展、营商环境“三个一体化”发展的基础上，增加了公共服务一体化和生态环境一体化发展的内容。将支撑广清一体化发展的“三个一体化”提升为“五个一体化”，引领“十四五”广清一体化全方位高质量发展。

2023年广州市十件民生实事第二轮“票选”活动正式启动

羊城晚报讯 记者杭莹、通讯员穆发宣、粤省情报道：10月24日，记者从广州市发展改革委处获悉，2023年广州市十件民生实事第二轮“票选”活动正式启动。10月25日至10月31日期间，市民可通过网站、微信、电子邮件等方式，从25件候选事项中投票推选出10件作为明年重点推进实施的民生实事项目。

本次供市民“票选”的25件候选事项主要来源：一是第一轮无导向意见征集。6月22日至7月6日广州市开展了第一轮无导向意见征集活动，公开征集2023年市十件民生实事建议，共征集到市民反馈意见3.1万余条，并同步征集到市人大代表意见建议2622条、政协委员意见

1738条。二是12345政务服务热线。提取2021年以来12345政务服务热线民生领域事项工单241.3万件，梳理出群众反映较为集中的前50项民生事项。三是人大建议和政协提案。梳理市人大、市政协涉及民生领域的346件建议及提案。四是市政府年度重点工作内容。

候选事项涵盖了就业保障、公共卫生和基本医疗、文化教育、住房保障、公共交通、特困救助、食品和药品安全等十大民生领域，主要包括：增加社区普惠托育服务供给、建设“家门口”就业创业服务驿站、为老年人免费接种23价肺炎球菌疫苗、加强职业病防治宣传、增加公共租赁住房供给等。

12月1日起，南航将恢复广州-纽约航线

羊城晚报讯 记者李志文、通讯员南宣报道：12月1日起，中国南方航空将恢复广州-纽约客运航线，每周1次往返，由波音773机型执飞。航班时刻为去程周四19:00起飞，周四21:10抵达纽约，回程周六00:45起飞，周日05:40抵达广州(以上均为当地时间)。

广州-纽约是继广州-洛杉矶和广州-多伦多后南航在北美运营的3条航线。纽约位于美国纽约州东南部大西洋沿岸，是美国第一大城市及第一大港口，纽约都市圈为世界上最大

的都市圈之一。广州-纽约航线的复航，将为留学生、商务人士等旅客出行美国提供便利。

近期，南航国际及港澳地区航线有序恢复，截至10月20日，南航已复航多条热门航线，包括武汉-伊斯坦布尔/香港、乌鲁木齐-阿拉木图/比什凯克/塔什干、深圳-莫斯科/迪拜、广州-迪拜/伦敦/法兰克福/沈阳-首尔/香港等13条航线。

旅客可以登录南航app或者关注中国南方航空官方微信，了解最新的复航和促销消息。

年轻人秋游彰显创意——个性化“泡汤”、城市内外“徒步赏秋”

羊城晚报讯 记者刘星彤报道：从北方到南方，2022年的秋游季已正式开启，年轻人的秋游玩法展现出更多与以往不同的色彩。广东作为温泉大省，“泡汤”热情依旧领跑全国。

近日由马蜂窝发布的2022年秋游旅行“蜂向标”显示，10月中旬以来，国内各地温泉热度飙升，其中广东省平均热度增幅最高，“惠州温泉”热度上涨高达166%，成为今秋省内最热门的温泉度假目的地。根据近期预订数据，各地不少高品质温泉酒店及特色温泉民宿销售火爆，部分房源已售罄。

根据“蜂向标”所指，年轻人对于秋游的关注点正在发生改变。以温泉游为例，单纯的“泡汤”日渐式微，附加了美食、美景和一些“网红”玩法的综合型温泉体验正成为新宠。如在近期热度较高的珠海御温泉，不少年轻游客在泡温泉之后，穿着浴袍在景区内顺便逛庙会、放烟花、品美食……轻松休闲的丰富体验吸引了不少年轻人及情侣。

随着秋色渐浓，走出家门拥抱灿烂秋色成为不少市民的选择。近一周以来，各地“赏秋”的搜索热度平均涨幅达80%，以红

叶、银杏等“季节限定美景”热度最高，不少年轻人将户外休闲与赏秋结合，根据周边游的指引，在“家门口”玩出更多花样，其中，既能饱览秋景又能强身健体的秋游徒步受到不少旅行者的追捧，玩法热度在近一周上升66%。

值得一提的是，除了郊野徒步，年轻人也乐于穿行在城市的大街小巷，或在城市公园中漫步寻觅秋色。另有部分旅行者选择投入周边乡村，去感受丰收的喜悦。自立秋以来，不少乡村民宿利用身边的自然资源，推出“柿子采摘”“打板栗”“制作桂花茶”“割稻子”等秋季特有的体验活动，收获了大批年轻游客的青睐。马蜂窝旅行玩乐大数据显示，“乡村游”近一周搜索量增长90%，“采摘”“秋收”“稻田”等成为热门关键词。

根据广方面的预测，省内赏秋出游的小高峰预计出现在10月下旬及11月初，其中粤北地区的韶关、清远连州、阳山等地在本周迎来最佳赏秋时段，成为赏秋热门的目的地，以韶关南雄为例，当地的“金秋银杏节”带起一波“泡温泉+赏银杏”的出游热潮。

前三季度我国进出口同比增长9.9%

羊城晚报讯 驻京记者王莉报道：海关总署24日公布数据显示，今年前三季度，我国进出口总值31.11万亿元人民币，比去年同期增长9.9%。其中，出口17.67万亿元，增长13.8%；进口13.44万亿元，增长5.2%；贸易顺差4.23万亿元，扩大53.7%。

9月份，我国进出口总值3.81万亿元，增长8.3%。其中，出口2.19万亿元，增长10.7%；进口1.62万亿元，增长5.2%；贸易顺差5735.7亿元，扩大29.9%。

一般贸易进出口两位数增长、比重提升。前三季度，我国一般贸易进出口19.92万亿元，

增长13.7%，占我外贸总值的64%，比去年同期提升2.1个百分点。同期，加工贸易进出口6.27万亿元，增长3.4%，占20.2%。此外，我国以保税物流方式进出口3.83万亿元，增长9.2%。

对东盟、欧盟和美国等主要贸易伙伴进出口增长。前三季

贸易顺差4.23万亿元，扩大53.7%

度，东盟为我第一大贸易伙伴，我与东盟贸易总值为4.7万亿元，增长15.2%，占我外贸总值的15.1%。同期，我国对“一带一路”沿线国家合计进出口10.04万亿元，增长20.7%。其中，出口5.7万亿元，增长21.2%；进口4.34万亿元，增长20%。

民营企业进出口快速增长，比重提升。前三季度，民营企业进出口15.62万亿元，增长14.5%，占我外贸总值的50.2%，比去年同期提升2个百分点。同期，外商投资企业进出口10.42万亿元，增长2%，占我外贸总值的33.5%。国有企业进出口5.02万亿元，增长15.1%，占我外贸总值的16.1%。

今年“双11”开启“价保内卷”

多平台上线“满300减50”优惠

羊城晚报讯 记者沈钊报道：10月24日，多个电商平台宣布今年“双11”活动正式开启。走到第14个年头的“双11”，已经成为非常重要的消费节点。据悉，除优惠力度较以往更大外，今年的“双11”天猫、京东、抖音等平台还延长了价保时间，确保消费者能够在“双11”节点购买到低价的心水好物。

记者梳理发现，今年“双11”的节点再度提前，除了天猫、抖音选择在10月24日晚8点开始预售外，京东、拼多多、唯品会、快手等多个平台纷纷提前“抢跑”，其中快手平台在10月13日就开始了其“116大促”的预售，其余平台预售时间均从10月20日起。

在优惠力度方面，今年“猫狗拼”等平台给出的福利也较往年有所提升。今年，天猫平台、拼多多平台纷纷打出了“全场跨店每满300减50”的优惠，京东平台则上

线了“跨店每满299减50、每满1000减100”的福利。值得一提的是，天猫平台的88VIP们还可以领取820元的大额券；而拼多多的则宣布本次大促活动将额外提供两天的返场时间，一直持续至11月13日24时。

为了保障消费者在大促期间的权益，多家平台均在“价保”这个领域拼命内卷。如天猫平台宣布“双11”商品进行“全程价格保护”，价保周期从往年的15天延长至27天，买贵一键退差价。京东平台则宣布参与“双11”的实物类商品几乎全部支持价保服务，更有超5亿种商品支持30天超长价保，且用户领取优惠券也可支持价保。抖音平台则宣布，带有“大促价保”标识的商品，其价保服务延长至11月11日活动结束后的15天内，这意味着该平台最长价保时间延长到了34天。

广州越秀密闭半密闭场所暂停营业

校外培训机构暂停线下教学

羊城晚报讯 记者谭铮报道：10月24日晚，广州越秀发布《广州市越秀区新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部关于严格落实社会面疫情防控措施的通告(第27号)》。通告称，根据当前疫情防控形势，为严防新冠肺炎疫情输入，压实个人、单位、属地、行业“四方责任”，共同守护广大市民群众生命安全和身体健康。经专家研判，越秀区新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部研究决定，从2022年10月25日起，在全区范围严格落实社会面疫情防控措施。

根据通告显示，越秀区内各类娱乐场所(KTV、卡拉OK、歌舞厅、游艺厅等)、摄影楼(工作室)、电影院、室内游泳馆、剧院、酒吧、健身房、网吧、台球厅、棋牌室、麻将馆、密室逃脱、足浴采耳店、美容按摩院、洗浴中心、室内景点、图书馆、博物馆等密闭半密闭场所暂停营业。

越秀区各类餐饮服务单位(含饮品店、小吃店、早餐店等)按照不超过接待能力的50%提供堂食服务，提供到店自取、外卖订餐送餐服务，工作人员和外卖人员严格落实核酸检测和个人防护，对进出人员查验48小时内核酸检测阴性证明。

区内公安司法监管场所、福利

机构、养老机构、母婴保健机构、宗教活动场所、康复机构等特殊场所实行封闭管理。医疗机构、建筑工地，按规定严格执行戴口罩、测温、扫场所码，查验进入人员健康码、行程卡和核酸检测阴性证明等措施。

值得注意的是，根据通告，越秀区内校外培训机构暂停线下教学。大中小学、幼儿园和托幼机构加强对教职员工、学生及相关人员的健康管理，暂停举办各类聚集性活动。

越秀区还提醒，各重点行业从业人员工作期间做好个人防护，严格按照检测频次要求进行核酸检测，做到“应检必检，不漏一人”。

提倡各单位、企业居家办公。通告还提到，接到电话、短信、健康码异常等涉疫风险提示时，请立即向所在社区报告。发现被赋黄码后，配合社区排查管理，实施居家健康监测，非必要不外出，按短信要求完成核酸检测。

此外，所有外省来(返)穗人员，在抵穗后严格落实“三天三检”。越秀区还提醒，对不落实疫情防控措施，造成疫情传播、扩散后果的单位和个人，将依法追究法律责任。以上措施将根据疫情防控形势变化适时调整。感谢广大市民群众的理解支持和配合。



人在花中行

多彩簕杜鹃装点广州天桥

长约350公里的簕杜鹃空中花廊使广州成为国内桥梁绿化最多、景观效果最好的城市

羊城晚报讯 记者秦小杰摄影报道：10月，广州的大街小巷、人行桥、高架桥上，簕杜鹃姹紫嫣红，一座座绚丽多彩的空中花廊，像是为城市披上了一条条鲜艳的彩带，红的、紫的、黄的、粉的……竞相绽放。广州摇身成为一座立体园林，抬眼可见“车在花中走，人在花中行”的亮丽城市风景线。

簕杜鹃又名叶子花、三角梅、九重葛、宝巾花，属紫茉莉科叶子花属常绿藤状灌木。它原产于南美洲的阿根廷及巴西等地，1872年前后引入我国栽培，其品种繁多、花色丰富、粗生易养，是我国南方地区常见的花卉之一。

事实上，簕杜鹃并非土生土长的“广州花”，而是从新加坡引种。2003年开始，簕杜鹃登上桥梁绿化的舞台。广州市林业和园林科学研究院率先将其推广应用，经过近20年的累积和创新，经过多年的研究和改良，簕杜鹃在广州“发展壮大”，有了多姿多彩的特点。

据了解，2013年之前，广



车在花中行

州天桥上95%以上是紫花，只有少量水红簕杜鹃，慢慢地，玫瑰红、金心双色、银边紫花等不同花色的簕杜鹃新品种上桥了。广州市林业和园林科学研究院运用专业的智能灌溉、花期调控、品种筛选等技术确保市区内200多座桥梁簕杜鹃竞相绽放，色彩各异，使得不同桥梁各具特色。

据悉，2015年，广州市林业和园林科学研究院建立了簕杜鹃种质资源圃，目前已收集簕杜鹃品种近400种，筛选推广了抗逆性较强、下垂

效果好、颜色丰富的16个品种在桥梁上应用，综合运用品种筛选、智能灌溉、花期调控、防寒抗冻等多种技术措施，使得不同桥梁各具特色，一年四季皆可赏。目前，广州市林业和园林科学研究院收集到的簕杜鹃品种可算全国最多，被国家林草局授予“簕杜鹃木棉国家种质资源库”。广州已完成长约350公里的桥梁绿化装饰，分布在全市各区，形成了极具特色的城市空中花廊，是国内桥梁绿化最多、景观效果最好的城市。